
Aufgabe 9.18

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Grenzwerte
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Lösung:

a) lim
n→∞

√
n

√
n−

√
9n+2

= lim
n→∞

√
n(
√

n+
√

9n+2)

(
√

n−
√

9n+2)(
√

n+
√

9n+2)
= lim

n→∞

n+
√

n
√

9n+2
n−9n−2

= lim
n→∞

n+
√

9n2+2n
−8n−2

= lim
n→∞

n+
√

n2(9+ 2
n)

−8n−2
= lim

n→∞

n(1+
√

(9+ 2
n)

n(−8− 2
n)

=
1+

√
9

−8
=−

1
2

b) cosnπ ist gleich+1 für geraden und gleich−1 für ungeraden, so dass die Folge unbestimmt
divergiert. Der Grenzwert existiert nicht, auch nicht im Sinne von Unendlich.

c) Da immer eine der Zahlenn undn+1 gerade ist, ist ihr Produktn(n+1) auch immer gerade
und damit cosn(n+1)π = 1 für allen, so dass lim

n→∞
cosn(n+1)π = lim

n→∞
1= 1 gilt.
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